

高端论坛+双城观摩 解锁智能建造新智慧

第三届广东建筑业高质量发展论坛创新启幕

广东建设报讯 记者赵文霞报道：国家正在谋划“十五五”规划之际，建筑业的转型发展和智能建造之路如何走得更稳更远？备受业界关注的第三届广东建筑业高质量发展论坛，今天上午在广州启幕。

本次论坛创新采用高规格主论坛搭配广深双城项目观摩的方式。主论坛上思想碰撞，政企学研共探智能建造新路径；广深双城观摩活动直击智能建造现场，让前沿技术从“纸上谈兵”变为“实地可感”。来自广东各地市住建局、建筑业协会（联合会）的有关负责人，广东省住建行业十余个协会的代表，以及建筑企业高管、相关技术人员和研究人员，共300多人参会。

政企学研构建行业交流高地

本次活动以“科技创新智建未来”为主题，采用“高端论坛+双城观摩”模式，汇聚政企学研各界力量，共探建筑业高质量发展新路径。

本次大会由羊城晚报报业集团、广东省建筑业协会、中铁建工集团有限公司、中建五局第三建设有限公司联合主办，广东建设报社、中铁建工集团第五建设有限公司、中建五局第三建设（深圳）有限公司承办，广州市建筑业联合会、深圳建筑业协会协办。

党的二十大强调，高质量发展是



往届论坛报道版面

全面建设社会主义现代化国家的首要任务。广东正以智能建造推动建筑业转型，本届论坛以发展新质生产力为指引，搭建政策解读、技术交流、产业对接平台，为行业注入新动能。

今天上午，主论坛将在广州举行。除主办单位致辞外，广东省住房和城乡建设厅、中国建筑业协会也将出席并致辞。国家卓越工程师、住建部科技委委员和转型发展委员会副主任兼秘书长叶浩文，清华大学土木工程系教授、博士生导师马智亮，广东省机器人协会副会长、广东省人工智能标准化技术委员会专家黄健等专家学者，将围绕行业转型、智能建造、人工智能等热点分享，企业有代表性的智能建造项目也将进行案例分享。

双城联动直击智能建造现场

值得注意的是，智能建造现场观摩实现了广深“双城联动”。昨天下午已探访深圳代表性项目，今天上午的主论坛结束之后，下午还将探访广州代表性项目，让参会者直观感受实效。

深圳观摩点为龙华区鹏城技师学院项目，建筑面积约7.4万平方米，由中建五局第三建设（深圳）有限公司承建，以“柔性化、一体化”为核心，采用获评住建部智能建造大赛一类成果的“柔性智能建造平台”，整合七大板块实现全流程数字化管控。

广州观摩点为番禺区计算科学与大数据产业园项目，总投资约33亿元，建筑面积超58万平方米，由中铁

建工集团第五建设有限公司承建，以“智能+绿色”为特色，引入无人设备、机器人等，应用“三星智慧工地”系统，构建钢结构BIM全生命周期智能建造新模式。

【往届回顾】

两届论坛奠定行业影响力

广东建筑业高质量发展论坛已成功举办两届，在行业内积累了广泛影响力。

首届论坛，于2023年10月18日在深圳举办，主题为“精细高效智能建造”。中国工程院院士、深圳大学土木与交通工程学院院长陈湘生在论坛上作主题演讲，深入剖析行业现状与未来走向，吸引各地级市住建局领导、企业代表等约200人参与。

第二届论坛，于2024年9月25日在广州举行，主题为“澎湃智造新动能，催生新质生产力”。中国科学院院士、华南理工大学建筑技术科学研究所所长吴硕贤作了主题演讲，指出智能建造的前景与面临的挑战。论坛期间，还发布了《2024广东建筑业高质量发展蓝皮书·智能建造》，吸引约300位来自各地市住建局、建筑业协会及企业的代表参会。

两场论坛得到了社会各界的广泛好评，为广东建筑业迈向高质量发展新征程注入强大动力。

建设领域

行业信息新锐传播者
高端论坛专业打造方

广东建设报

品牌名片

《广东建设报》创刊于1986年，时为原广东省建委机关报，2000年起转由羊城晚报报业集团主管主办、广东省住房和城乡建设厅指导。

作为广东唯一公开发行的建设行业报和全国知名建设行业权威媒体，《广东建设报》始终以“记录建设足迹，服务行业发展”为己任，是全省住建系统政策传递的主渠道、行业动态的瞭望塔、企业成长的见证者。

从报纸到全媒体平台，《广东建设报》深耕建设领域30余年，累计发布政策解读、行业报道、深度调研超过20万篇，承办行业重大活动百余场，成为广东建设事业发展不可或缺的权威声音和行业深度参与者。

在媒体融合时代，《广东建设报》深化服务、强化担当，主要提供四类核心服务，为住建城管系统、相关行业及全链条企业赋能——

构建全维度传播矩阵

依托报纸、网站、“羊城派”新闻客户端、微信公众号、视频号等全媒体平台，聚焦政策解读、行业热点、重大工程、企业动态，推出时效消息、深度报道、系列专题、短视频解读等内容。从住建领域顶层设计到基层实践，从重大项目建设现场到行业创新成果，实现“一次采集、多元生成、全媒传播”，让行业声音传得更开、传得更广、传得更深入。

搭建行业思想交流高地

聚焦建设领域前沿议题，打造了系列品牌论坛：“广东建筑业高质量发展论坛”汇聚政企学研力量，共探行业转型路径；“南粤工匠高峰论坛”致敬技能人才，弘扬工匠精神；“智慧城市大会”连办七届，力促智慧城市管理；“南方民宿大会”链接乡村振兴与文旅融合……通过高端对话、成果展示、经验交流，让论坛成为凝聚行业共识、推动创新发展的重要平台。

定制高质量成果输出

深耕建设行业内容创作30余年，具备多品类内容生产能力：开展建设系统舆情监控，方便政府和企业及时应对舆情；为客户提供公众号代运维服务，在新媒体时代做大流量和影响力；完成行业调研报告或暗访报告，为决策提供数据支撑；采编书籍、企业内刊、项目专刊，拍摄制作视频，总结成就并传播品牌。每一份成果均以专业视角、严谨态度打磨，成为行业认可的“内容标杆”。

精准对接行业需求

立足住建领域实践，提供全链条活动策划执行：针对老旧小区改造、装修垃圾规范处置、燃气安全，组织政策宣讲、居民动员及现场观摩，推动民生工程落地；围绕历史文化保护，举办传承交流活动，活化城市记忆；开展行业培训、供需对接会，搭建政企、企企合作桥梁。每一场活动均以“精准服务行业”为核心，确保实效落地。